

## 我市持续打造“传家风·立政德”教育品牌

## 以纯正家风涵养清朗党风政风

□刘明

全市建成以“一馆两基地”为支撑、50余个乡村示范点为延伸的家风教育网络体系，制作家风教育地图，打造“传家风·立政德”旅游教育环线。



图片来源：市纪委监委

初夏的广元绿意盎然，一派生机，苍溪县寻乐书岩家风家教文化教育基地里更是气氛热烈。日前，该县30余名新提拔的县乡部门和乡镇“一把手”及配偶齐聚一堂，共同作出廉洁修身、廉洁齐家的承诺。

“涵养好家风，我们首先从‘建’字上做文章。”市纪委监委相关负责人介绍，自2017年打造以“规圆矩方、传家继世”为主题，以川北优秀家规家训为主要内容的川北家风馆后，市纪委监委深入挖掘利用本地资源，逐步建成以川北家风馆、苍溪寻乐书岩、剑阁李榕家风馆“一馆两基地”为支撑，50余个乡村示范点为延伸的家风家教教育网络。目前，这些地方已成为引导全市广大党员干部注重家风培养，涵养清朗正气的宣传阵地，川北家风馆还被命名为省级廉洁文化基地。

党员干部传家风立政德不仅是道德规范，也是纪法要求，除了宣传引导，还需从惩治震慑、制度约束、强化教育各方面一体发力。

“从近年来查处的腐败案件看，家风败坏往往是领导干部走向严重违纪违法的重要原因。”据市纪委监委相关负责人介绍，我市坚持正面引导树榜样、反面警示强震慑，一方面开展家风立德教育，通过“小手拉大手”“左手牵右手”等系列活动，达到教育一个孩子、一名廉内助，带动一个家庭的良好效果，打造党员干部廉洁从政的“后方堡垒”；一方面注重从查办案件中挖掘家风不正的典型问题，拍摄警示教育片，发放警示教育读本，用本地案例、身边人给党员干部“打好预防针”。2017年以来，我市组织干部及家属开展各类家风教育活动3296场次。同时，市纪委监委注重深挖本地红色文化资源中的家风元素，打造精品旅游线路，寓教于乐，在全社会营造守家风、传家风、树家风的浓厚氛围。

值得一提的是，自2018年监察体制改革以来，市纪委监委创新方式方法，把家风立德融入干部监督全过程，形成任前谈话同步对家属进行廉洁教育，问题函询同步告知家属监督提醒、审理谈话同步邀请家属陪同参

与、出具廉政意见同步了解干部家风情况和家庭表现的“四个同步”制度，以守住家门、涵养政德为切入点，不断筑牢党员干部拒腐防变的“家庭防线”。

“随着付健职位的不断提升，家人的提醒和监督反而弱化，对其高消费不制止，对其八小时外的生活不过问，对其交往的圈子不关心，让付健更加我行我素，肆无忌惮……”4月9日，昭化区组织40名90后干部及家属共同开展警示教育，警示教育片中人正是昭化区原副区长付健。他声泪俱下的忏悔，让每一个参加活动的干部家属都深受触动，纷纷表示一定要主动参与到“八小时外”的监督和提醒中来，当好廉洁家庭的“守门员”。

化风成俗非一日之功，家风立德需要积蓄涵养、久久为功。市委常委、市纪委书记、市监委主任陈宗德表示，将持续把家风建设作为一体推进“三不”的重要抓手，建立健全长效机制，做实“好风润家、廉洁齐家”主题教育，引导广大党员干部、公职人员从优秀家风中汲取营养，涵养良好政德，实现家风传承与干部政德建设良性互动，推动党风政风、社风民风不断向善向好。

用好监督纪实手册  
深化基层精准监督

本报讯(张雅琳)“有了《镇纪委(监察室)精准监督纪实手册》，我这个纪检新兵也能把监督工作做好。”6月3日，昭化区昭化镇纪委书记刘佳在谈及如何快速上手做好乡镇纪检监察工作时，信心满满地说。

为进一步厘清乡镇纪检监察组织职能职责，今年以来，昭化区纪委监委围绕镇纪委(监察室)“监督什么、怎么监督”问题，紧盯镇委管理的公职人员，聚焦落实重大决策部署、扛牢全面从严治党主体责任、巡察反馈问题整改、中央八项规定精神执行等重点内容，量身定制《镇纪委(监察室)精准监督纪实手册》。

该监督纪实手册操作简单明了，只需要在监督事项各个子栏上勾选“是”或“否”。以村集体“三资”(社区集体资产)管理为例，其中包含了资金、债权债务、收支票据、资产资源、合同履行等5个方面25项重点监督内容，每项内容后面都对应了具体监督事项，只需根据监督结果在对应子栏上选择是否画“√”，一目了然。

“监督纪实手册涵盖监督基础信息、监督重点、信访台账、问题线索台账等12方面内容，细化具体监督事项54个，按月、季、半年、一年定期开展监督，有效破解乡镇纪检监察干部不会监督、不敢监督、不愿监督的问题，实现监督‘按图施工’、有据可查。”昭化区纪委监委党风政风监督室张磊学说。

据了解，今年以来，该区12个镇纪委(监察室)通过使用监督纪实手册，发现并督促整改问题400余个，移交问题线索34条，立案查处25人。

多管齐下  
护航年轻干部健康成长

本报讯(杜娟)6月4日，笔者从驻市财政局纪检监察组了解到，今年以来，该组高度关注综合监督单位年轻干部健康成长，采取任前谈话、驻点监督、发提示函等方式，多管齐下，筑牢监督“防火墙”，护航年轻干部健康成长。

4月，驻市财政局纪检监察组向综合监督单位党组发出《关于加强年轻干部教育管理监督的工作提示函》，督促各单位党组始终扛牢年轻干部教育监管主体责任，坚持把“严”的要求贯穿年轻干部选拔、培养、管理、使用全过程，抓实“线上+线下”监督管理，出台激励年轻干部担当作为措施。各综合监督单位党组通过组织年轻干部深入学习抗美援朝老英雄李化武英雄事迹、观看《阳光问政(廉)》《莫以贪腐赌未来》警示教育片、通报近期干部纪律作风整顿的典型案列等方式，教育引导年轻干部扣好廉洁从政的第一粒扣子。

据驻市财政局纪检监察组负责人介绍，在强化监督严作风上，该组以干部纪律作风整顿为契机，坚决纠治年轻干部在纪律作风方面存在的突出问题，紧盯年轻干部思想动态和日常工作纪律，高度关注八小时内规范履职用权，强化监督检查，切实增强纪律意识、规矩意识。同时，坚持严管和厚爱结合、激励和约束并重，充分调动年轻干部干事创业的积极性，坚持树立正确选人用人导向，严格把好年轻干部廉洁关口，多渠道掌握工作时间之外表现和家风家教情况，对年轻干部实行多角度、无盲区监管。

压实责任  
打好防汛“主动仗”

本报讯(赵映清 贾霖)“之前有没有及时向乡党委、政府打报告?目前采取了哪些预防措施?”近日，青川县大院回族乡纪委在接到群众来访，反映明珠社区场口防汛挡墙被冲空后，立即组织人员到现场察看，并翻阅相关资料，与社区负责人交流意见，督促社区积极落实防汛责任。

汛期来临之际，连日来，该乡纪委靠前监督，在“县纪委监委相关纪检监察室+派出纪检监察组+乡镇纪委”联动下，采取“看、听、查、访”的形式，督促村(社区)严格落实各项防汛举措。

在防汛度汛专项监督检查中，大院回族乡纪委紧盯防汛责任制度落实、应急预案修订完善、抢险队伍建设与防汛物资储备，对照梳理防汛备汛问题清单、工程度汛安全隐患整改清单等。截至目前，共开展防汛专项监督检查2次，督查点11处，督促落实整改问题4个。

强化纪律意识  
狠抓作风建设

本报讯(廖小卫)6月7日，笔者从苍溪县陵江社区卫生服务中心获悉，在深化干部纪律作风整顿中，该中心结合工作实际，把疫情防控作为“考场”，以工作目标任务完成情况检验干部纪律作风整顿成效。

该中心在去年干部纪律作风整顿取得阶段性成效的基础上，从党支部、支委委员、普通党员、普通职工“四个维度”全覆盖查找问题，分级分层分类梳理建立问题台账。召开支部会层层剖析原因，人人对号入座，以“回头再回头、深入再深入”的态度，确保干部纪律作风整顿见人见事见思想。截至目前，查找出的3类6个问题全部整改到位。

同时，该中心建立健全各项规章制度、落实考勤制度，每周开展不定时自查，强化干部职工纪律意识，形成狠抓作风建设的强劲态势，营造风清气正的工作氛围。



今年以来，昭化区纪委监委扎实开展“联村·清风行”活动，通过实地查看、座谈走访等形式，收集整理群众急难愁盼问题，并督促相关部门及时进行处理解决。

图为6月7日，该委机关纪检监察干部在元坝镇善子村走访了解群众困难，并协助农户装箱脱粒。

曹凯强 摄

## 向先进看齐

## 以平凡创造不凡

——记全省纪检监察系统先进个人吴朝华

□广元日报全媒体记者 袁欢

“你们还是早点去好一些，办案子就要稳稳当当，不要急急忙忙乱了阵脚。”

“材料再整理一下，看看还有没有需要补充的，有备无患。”

……

6月6日一大早，吴朝华刚刚坐下喝了一口茶，电话又响了起来，还有案件需要他安排人去调查了解。

剑阁县纪委监委第四纪检监察室主任吴朝华，是一名“80后”年轻干部，他已在纪检监察战线坚守奉献了6个年头。

6年前，他是一名身穿制服、维护治安的警察。从公安机关到纪检监察系统，从刚开始的一头雾水到现在的从容应对，源自于一回一回较真碰硬、一次次刻苦钻研。

**办案能手成了纪检“学徒”**

脱下警察制服，角色变了，肩上的职责也在变，但不变的是对办案的执着和捍卫正义的初心。

“以前办案我是很有信心也很有方法的，但在刚进入纪检监察系统时，一下陷入了焦灼，特别是最初参与到一些案件时，我连问都无从问起。”吴朝华说，公安机关是由证到供、由事到人，而纪检监察系统是由人到案、由人到事，办案思路完全不一样。

能完整学习一遍纪检系统案件办理方式。”吴朝华还记得整理第一个卷宗时，他用了一周多时间。

就是在这一点一滴的学习积累中，吴朝华渐渐找到了自己的办案节奏。他充分结合以前在公安上的办案方法，努力探索运用信息化手段进行数据分析，摸排问题线索，完善证据链条，不断改进工作方式、提升业务水平。“在一次案件办理中，我根据自己多年的公安办案经验，提出了加入技术侦查，最后案件取得了突破性进展。”吴朝华说，这也是剑阁县纪检监察系统在案件办理中，首次运用到公安技术侦查。

**把每一件案件办成“铁案”**

从刚开始接触纪检监察工作时的一脸茫然，到现在成为剑阁县纪委监委机关审查调查的中坚力量，这一转变过程，也是吴朝华在工作中积极探索、锐意进取，不断谋求工作新思路的过程。

6年来，他主办和参与了剑阁县教育系统贪腐窝案、西南空管局贪腐窝案等多起留置案件。每一件案件都事实清楚、证据确凿，定性准确，无一起推倒重查的“夹生案”和冤假错案。

在这些案件中，让吴朝华感触颇深的是一起司法战线的案子。“曾经崇敬的前辈成了自己的谈话对象，心里触动很大。”

吴朝华说，办这个案子时，一方面是惋惜与震撼，另一方面是案件的办理难度可以用“啃钢板”来形容，因为对方也具备充足的法律知识，所以一直避重就轻打擦边球，该案前后经历了四个半月才结案。

在查办案件的同时，吴朝华还积极做好“查数结合”和监督执纪“后半篇文章”。每起案件办结后，对发现的行业系统存在的制度漏洞和权力“真空”地带，他都如实提出监察建议，及时堵塞漏洞，规范制度，为县委政府决策提供参考。

**舍小家为“公家”奉献热血**

“手中的信访件好久才能办结?这里的案子该怎样才能查清?”吴朝华整天脑子里想的都是“公家”的事，但对自己的家人，他却常常无暇顾及，甚至显得有些“无情”。

妻子生病住院，他不在;儿子发烧感冒，他也不在……有一次儿子生病无人照顾，还在治疗中的妻子不得已与儿子住进了一个病房方便照顾，而此时吴朝华正面临案件突破阶段，坚守在查办一线。

“一直以为儿子对我是有抱怨的，毕竟陪伴他的时间太少了。可有一次家长会，老师给我看儿子的作文，才知道原来我也是他的榜样。”吴朝华说，作文里面写着“我的父亲很忙，可能一周都没有时间回家陪我吃饭。但我非常崇拜他，也想成为他那样捍卫正义的人。”

说到这里，铁一般的纪检人湿润了眼眶。现在吴朝华手机里还存着儿子作文的照片，“累了就拿出来看看，一下子就放松了。”

吴朝华说，他只是千万基层纪检监察干部中最平凡的一个，他将与其他纪检监察干部一道以朴实的初心捍卫党纪国法、用铁的肩膀扛起监督执纪重任，每一天以平凡创造不凡。

深化以案促改  
筑牢廉洁防线

本报讯(王军龙 杨仕斌)用身边案例开展警示教育，深入开展“纪委书记盯粮库”、建章立制堵塞漏洞……6月6日，笔者从四川苍溪大宇粮食经营管理有限公司获悉，今年以来，该公司以粮食购销领域腐败问题专项整治为契机，深入开展“以案为鉴、以案促改、以案促治”专项活动，筑牢廉洁防线。

“我们坚持以‘警’为重心，开展以案说法。”该公司负责人介绍，公司聘请法官和律师工作者围绕苍溪县近年来发生的典型贪腐案例，开展以案说法2场次，用身边事，警示教育身边人。同时，深化制度建设，围绕粮食购销领域专项整治内容，深入查找企业在管理中存在的漏洞，进一步建立健全各项规章制度，从源头堵塞廉政建设漏洞。

此外，该公司还以“改”为目标，强化自查自纠。全体职工紧紧围绕典型案例，深入对照检查，梳理存在的问题，建立问题清单，从细枝末节入手强化整改，并开展经常性“回头看”，切实筑牢廉洁自律防线。

责任编辑:崔华忠  
编辑:周小丁  
美术编辑:宋兰英 张懿玲  
版式:李芳  
校对:郑为